

苦难化为诗意。外卖诗人王计兵便是如此,他用诗意的语言告诉我们:"生活给了我多少积雪,我就能遇到多少个春天。"当我打开他的诗集《手持人间一束光》,那温暖的句子瞬间照亮了我。 《手持人间一束光》是外卖骑手、诗人王计兵继《赶时间的人》之后又一全新诗歌力作。全书分为四辑,收录了他创作的129首诗作。这部作品既

人的一生,总会与苦难相伴,然而,总有人能将

《手持人间一束光》是外卖骑手、诗人王计兵继《赶时间的人》之后又一全新诗歌力作。全书分为四辑,收录了他创作的129首诗作。这部作品既是对日常琐碎的真实记录,也是对人性光辉的深度挖掘。字里行间洋溢着他对生活的热爱,对梦想的执着以及对社会和人性的深刻思考。

王计兵的诗没有宏大的叙事,只有人间烟火 的描述。他以独特的眼光和敏锐的观察力,将日常 琐碎所掩盖的美好瞬间,化作了一首首动人的诗, 让我们在字里行间感受到生活的温度与深度。如 在《擦夜的人》一诗中,他深情地描绘了一位清洁工 认真擦拭垃圾桶的场景。"你看他擦得多么认真/蘸 着水擦,弓着腰擦/喷着雾水擦/以至于让我觉得/ 这个夜晚也被他擦得/比以往的夜晚明亮。"在他的 笔下,这位清洁工仿佛成了一位点亮夜晚的使者, 用他的辛勤与执着,为这座城市带来了光明和温 暖。这让我们深切体会到,每一个平凡的生命都有 其独特的价值和意义,他们都在用自己的方式,为 这个世界贡献着一份力量。再如《手持人间一束 光》一诗中,他写道:"上楼下楼,步履如飞/抢单送 单/左右互搏/每个小哥都是'段誉'或'郭靖'/从憨 憨少年修炼成绝世枭雄。"这不仅展现了外卖员忙 碌而高效的工作状态,更让我们看到了他们对时间 的尊重以及对职业的敬畏。

对家庭和亲情的深情赞美,是这部诗集中最感人的部分。王计兵用细腻的笔触描绘了亲情的温暖和力量,让我们感受到了无论生活多么艰难,亲情始终是最坚实依靠的后盾。在《土墙》一诗中,他讲述了当年离开家,母亲选择了用最古老方式,在家门后的土墙上一天画一道杠,记下儿子出走的日子。王计兵通过简洁生动而有画面感的语言,让我们深切感受到母亲对儿子的牵挂,激起了强烈的情感共鸣。而在《送女儿去车站》一诗中他写道:"送女儿去车站/一路上,女儿一句话都不说/走到车站时也没有回头/女儿的心情我理解/我们也曾像女儿一样年轻过/每次回家看望父母/每次都会无言地离开家乡/不敢回头。"这短短几行字,展现出了父女间深沉的情感与离别的不舍,让人感同身受。

在王计兵诗歌中,自然不仅是生活的环境,更是诗人情感的寄托和灵感的源泉。他通过细腻的笔触描绘了大自然的美丽和神秘,让我们在欣赏诗歌的同时,也能感受到大自然的魅力和生命的奇迹。比如《春风》这首诗,通过描绘春天的景象和春风的温柔,展现了大自然的生机和活力。而《野花》这首诗,让人感受到生命的纯粹与美好。"我来与不来/他们都会绽放/不带任何使命/作为一朵花/自由地绽放/是多么幸福"。

著名评论家叶匡政曾说:"在王计兵的诗里,我们可以清晰地触摸到爱和良知的温度。良知在任何时候都是诗的发端,也是诗之灵魂。"王计兵是一位有责任感的诗人,他通过诗歌传达了对社会底层劳动者的尊重和理解,呼吁社会给予他们更多的关注和支持,彰显了人性的温暖和力量。比如《一个外卖员和一位夜摊大嫂的三次相逢》这首诗,让我们看到尽管生活充满了艰辛和挑战,但人性的光辉始终在困境中闪耀。在《寻人启事》这首诗里,他关注打工人,从小区的广告栏里洞察到生活的细节,并持有诗人应有的悲悯。

王计兵的诗,摒弃了华丽的辞藻和复杂的修辞,用最直白,最质朴的语言直击人心。他的每一个字就像从心底流淌出来,带着真挚情感,拉近了与读者的距离。

"如果我是一束被写作拧亮了开关的光,我愿意义无反顾地为余下生命照亮一条路,用尽所有的能量"。感谢王计兵的这部诗集,为我们诠释了生命的内涵和价值。愿我们都能成为手持光芒的赶路人,照亮自己,也照亮他人。



山居岁月里的诗意奏鸣

文/王

美

张炜,从1970年在学校刊物发表散文,到1980年在《山东文学》发表短篇小说《达达媳妇》 开启创作生涯,张炜一路笔耕不辍。他陆续推出《古船》《九月寓言》《你在高原》等众多佳作,涵盖长篇小说、诗歌、散文、非虚构等多样体裁,作品被译为英、日、法、俄等多种语言,荣获茅盾文学奖、朱自清散文奖等诸多奖项,在中国文坛占据重要

张炜的作品往往注重家族史与个人心灵史的 交织书写,兼具浪漫主义艺术个性,还不断在形式 上推陈出新。当这样一位有着深厚文学底蕴与独 特创作风格的作家,将笔触伸向《橘颂》时,一部蕴 含着细腻笔触与深刻内涵、充满诗意与哲思的作 品就此诞生,为读者开启了一段独特的文学之旅。

《橘颂》的故事并不复杂,它以一位八十六岁的老文公带着一只叫橘颂的猫住进山间石屋为开端,徐徐展开了一段山居生活的画卷。在这座如迷宫般的石屋中,老文公与留守的乡亲李转莲、老棘拐和重孙水根为伴,与山川草木、鸟兽虫鱼为友。作者用质朴而优雅的语言,将山间的四季变换、万物生长刻画得栩栩如生。读者仿佛能跟随老文公的脚步,一同领略春日里荠菜的鲜嫩、槐花盛开时的芬芳,感受大自然的蓬勃生机。这种对自然的细致描摹,不仅让我们领略到了乡村自然风光的美好,更唤起了我们内心深处对自然的敬畏与热爱。

书中的双线叙事手法十分精妙。一条线描绘老文公在山居生活中与乡邻的日常互动,他们之间的友爱互助,展现了人性的温暖与善良。李转莲主动帮助老文公解决生活难题,老文公辅导水根学习,老棘拐帮忙寻找取暖开关,这些点滴小事无不体现出乡村社会守望相助的传统美德。而另一条线则借助老文公与半岛东部莫逆之交的互通电话,展开对家族历史的追问、对荒芜石村的探寻以及对濒危海洋"冰娃"故事的解密。通过这种叙事方式,山村与海洋、历史与现实被巧妙地勾连起来,使作品的内涵更加丰富多元。

老文公这一人物形象的塑造堪称一绝,他是一位忠于理想、坚守正义的知识分子。尽管年轻时饱受挫折,但他始终不忘初心,矢志完成东夷史书稿。他的那句"人这一辈子,应该留下自己的作品,它必须是自己的,不同于他人的",彰显了他对理想的执着追求。他对乡土文明的坚守,如同橘树"深固难徙,更壹志兮"的品格,蕴含着几代人的坚守和一个人的执拗。在这里,"橘颂"二字不仅仅是猫的名字,更成为个人理想乃至家国天下的象征,化用屈原《橘颂》的隐喻,书写了四代国人一脉相承的精神气质。

《橘颂》也表达了作者对人类生存处境的深层 忧虑。书中描绘的荒芜石村,是现实中许多乡村 空心化的写照。大量中青年人迁往城市,留下空 荡荡的石屋和孤独寂寥的老人,这一社会现象令 人深思。但同时,作品也并非一味地悲观,就像文 中最后大家一起走进槐花盛开的春天,暗示着希 望的存在。或许,在未来的某一天,乡村能够重新 焕发生机,人与自然能够更加和谐地共生。

这部作品的语言简约却灵动,充满了诗意。书中的每一句话都仿佛经过精心雕琢,没有复杂的修辞,却能精准地传达出情感与意境。"一低头,又是一道道石墙上垂挂下来的紫色藤蔓,是哗哗流溅的鲜花瀑布。""天哪,咱们掉进了春天的漩涡。"这些语句读来朗朗上口,让人陶醉其中。再配上书中精美的插图,每一张都如同画作一般,与文字相得益彰,为读者带来了一场视觉与心灵的双重盛宴。

《橘颂》是一部值得反复品味的佳作。它让我们在繁忙的现代生活中,有机会停下脚步,走进乡村,走进自然,感受那份淳朴与宁静。它让我们在阅读中思考人生的意义、理想的价值,以及人与自然、社会的关系。无论是孩子还是成年人,都能从这本书中汲取到智慧与力量,找到属于自己的心灵慰藉。正如众多学者所评价的那样,它是一部随着读者成长可以咂摸出不同人生情味的小说,其魅力将在岁月的长河中经久不衰。



留住消逝的时间

文/田

花了一段时间,在每天临睡前翻上几页,把散文集《故乡情韵》读完了。多年以来,我已养成一个在临睡前读书的习惯。记得看《故乡情韵》一书时,我一边看,一边跟着作者的叙述,回忆着萧山的往昔。许多的记忆,被唤醒了,许多的往事,慢慢地浮上了心头。

散文集《故乡情韵》的作者,是萧山区作协会员陆永敢。收入在集子中的文章,分为"留住乡愁""感悟随笔""岁月足痕""家人情怀"等篇章,多数文字是作者对自己的生活、工作、游历的回忆与记录,以及对所遇的人和所经历的事情的感悟。是的,日子过得很快,我们留不住时间,但我们可以用文字,留住"记忆"。正如作者在后记中所说的,"将所有遇见转换成文字留存,用文字记录昨天,用文字留下记忆,用文字表达感悟。"对于这一点,我深有同感。

走过,顺便捡起几枚值得珍藏的"脚 印",我以为这是一件比较有意义的事情。 陆永敢生在萧山,长在萧山,后来工作和生 活也在萧山,书中所写的,也大多是有关萧 山的事情。由于作者曾在乡镇和机关,都工 作过,因此所记录的,其中有不少篇章,在叙 述萧山多年来的发展时,也涉及了萧山历史 上发生的"大小事件"。比如《萧山火车站》 《调整插花地》《小镇异彩》《古今北塘》《永泰 丰今昔》等等文章,从作者的一段段"亲历", 替我们再现了当年的"场景",我感觉这些记 录,特别真实,是原汁原味的那一种。也因 此,我想,从某种意义上来说,《故乡情韵》中 的散文,是可以当作一种"史料",来留存 的。那些已经被遗忘或者即将被遗忘的人 与事,又一次清晰在了陆永敢的字里行间。

有时,我会想,故乡究竟是怎样的一个"概念",也许,"故乡"是与"他乡"相对而言的,只有离开了"故乡",才会有乡愁。在早年,我会觉得,像我们这样,始终在萧山这片土地上工作生活的人们,应该是没有多少"乡愁"的。但现在,我忽然觉得,除了"空间","故乡"也应与时间相关。时间在消逝,大地在日新月异,这过去的一切,这消逝的时间,也一样会沉淀成我们的乡愁。在《故乡情韵》中,有许多回忆旧年乡村的文章,比如,《回不去的棉事》《收剥络麻时光》《收麦子》《稻麦一家亲》等等,陆永敢用质朴的文笔,描绘着老底子的光与影,这些,又何尝不是浓浓的乡秋

乡愁,更离不开居家的日常,以及弥漫 在日子中的烟火味道。《故乡情韵》中的"家 人情怀"一章,收入的文字,所讲述的,也许 只是家庭生活的琐琐碎碎,但生活中的每一 个细节,身边的每一件"小事",都充满着温 馨与爱。"随笔感悟"一章,记述的也是作者 在生活与工作中,所遇到的人和事,信手拈 来,没有多加"修饰","现实"是怎样的,就怎 样写下,这样的文字,很容易让读者回归到 人事物的那一种"本真"状态。不知道贴不 贴切,我想说,这些文字,就如同长在泥土上 的庄稼,很朴实,很憨厚。"岁月足痕"一章, 所收入的散文《少年天际》《荒草圩时光》《那 一年,行程379里》《过江求学》等篇,多是作 者对自己"人生履历"的回忆。这些文字,结 合作者个人的经历,从个人的视角,见证了 时代的巨大变迁。我常想,当每个人所留下 的"脚印",一串一串地集合起来,便可以折 射出时代大潮的"风起云涌"了。

认识陆永敢已多年,据他说,退休之后,他有了大把的时间,可以用来写作了,于是,也就写下了不少文字。走过,路过,把所见所闻所思所想,随手记录下来,以备忘。我常说,也总觉得这是一件特别有意义的事情。有机会了,就出一本集子,等到有一天老到哪儿都走不动了,从现在所写下的文字中,找找"往事",回忆"曾经",想必也会有一种"温馨"的感觉,油然而生吧。